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них українських науковців підготовлено і прийнято низку правових 
актів, (законів, постанов, розпоряджень, стратегій, програм, концеп-
цій), підготовлено плеяду висококваліфікованих фахівців, захищено 
сотні дисертаційних робіт, що свідчить про її потенціал і в майбут-
ньому не стояти осторонь державотворчих процесів в Україні.
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ПРАВО І ЕКОНОМІКА В ЕПОХУ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ: 
ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ТА ВЗАЄМОЗАЛЕЖНІСТЬ

Особливістю праворозуміння в епоху глобалізації є те, що на 
сучасному етапі вироблено низку сутнісних ознак (принципів пра-
ва), формального і змістовного рівнів, які вважаються невід’ємними 
властивостями явища, що розглядаються і які визнані міжнарод-
ною спільнотою. Ці ознаки становлять певний ідеальний стандарт 
права, яким порівнюється право суверенних держав. Саме за рівнем 
відповідності цьому ідеальному стандарту оцінюється правовий 
розвиток країни. Сучасне право і всі соціальні явища та процеси, 
які визначають його розвиток і функціонування, перебувають під 
визначальним впливом глобалізації, яка являє собою тенденцію 
ерозії національних кордонів та поглиблення ступеню взаємодії і 
взаємозумовленості життя суспільства в процесі формування світо-
вого соціуму.

Глобалізацію слід тлумачити як об’єктивне явище сучасності, 
в основі якого лежать процеси формування принципів нових від-
носин між країнами і народами на основі взаємозв’язку та взаємо-
залежності між ними у всіх сферах життєдіяльності. У найбільш 
загальному значенні, глобалізація означає формування певного, 
загального, світового простору, пронизаного єдиними принципами 
економічного і гуманітарного співіснування націй. Право виступає 
найважливішим елементом глобалізації, її необхідним норматив-
ним фундаментом. Також, сутнісні характеристики глобалізації, її 
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проблеми та перспективи зумовлюють особливості розвитку права, 
його значення. Глобалізація, що зумовила зміни парадигми еконо-
мічного розвитку, зробила істотний вплив на процеси як світового, 
так і розвитку країн [1, с. 80]. Родовою ознакою усіх теоретичних 
підходів до пояснення глобалізації є ідея посилення взаємозв’язку та 
взаємозалежності людства на всіх рівнях (місцевому, регіональному, 
національному) і в усіх вимірах (економічному, політичному, куль-
турному, правовому) [2, с. 7].

В умовах зростання й одночасного посилення нерівномірності 
розвитку різних країн, загострення старих і поява нових глобальних 
проблем – взаємозв’язок права і економіки набуває нових вимірів.

Право є одним з найбільш важливих і дієвих існуючих важе-
лів регулювання суспільних відносин, останнє як соціальне явище, 
безперечно, зумовлене специфікою функціонування і розвитку са-
мого соціуму. Варто зауважити, що право тісно пов’язане зі станом 
суспільного розвитку і в силу змін, які відбуваються в суспільстві, 
потребує відповідного реформування. Будучи відбитком соціально-
економічної політики держави, яка спрямована у майбутнє, право 
здатне сприяти формуванню нових суспільних відносин, які ще пе-
ребувають у зародковому стані. Слід відзначити, що право є яви-
щем, що динамічно розвивається під впливом інших соціальних, 
політичних, ідеологічних та інших чинників, та, відповідно до ста-
ну соціально-економічних та інших відносин, потребує суспільно-
го розвитку [3, с. 22–23]. Взаємодія цих та інших чинників створює 
основу формування права. Право їх не лише уособлює, а й відобра-
жає. До таких чинників належить і економіка.

Економіка впливає на право безпосередньо або опосередкова-
но через державу, правосвідомість, політику та інші чинники. Якщо 
вести мову про безпосередній вплив, то як приклад можна навес-
ти закріплене в правових нормах право держави на розпорядження 
майном казенних підприємств. Ці підприємства є об’єктом права 
державної власності, а тому уповноважені державою органи здій-
снюють управління ним та інші дії щодо нього. Отже, вони в праві 
визначати його (правову) долю.
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Варто зазначити, що економіка впливає на право через вироб-
ничі відносини як один з невід’ємних елементів структури, який 
створює необхідну основу формування права. Важливий вплив на 
право справляють економічні закони. І залежно від того, якою мі-
рою право їх враховує, можна твердити, чи право стимулюватиме, 
чи гальмуватиме розвиток економіки [4, с. 121].

Таким чином, економіка впливає на право, по-перше: 1) безпо-
середньо (виявляється у праві держави розпоряджатися засобами 
виробництва, які перебувають у її власності); 2) опосередковано – 
через державу, політику, правосвідомість та ін. (виявляється у визна-
ченні державою розміру податків, мінімуму заробітної плати, стро-
ку відпустки, встановленні правил екологічної і технічної безпеки 
та ін.). Найтиповішим є опосередкований вплив економіки на право.

Водночас, право впливає на економіку та економічні проце-
си. В юридичній літературі акцентується увага на трьох основних 
напрямах впливу права на економіку: по-перше, право закріплює 
економічні відносини, що складаються у державі, гарантує їхню 
стабільність; по-друге, право стимулює формування нових еконо-
мічних відносин; по-третє, право підтримує та охороняє економічні 
відносини.

Зазначені вище напрями впливу права на економічні відносини 
обумовлюють визначення місця і ролі права в забезпеченні ринко-
вих перетворень в економічній сфері. Розкриваючи зміст першого 
напряму, слід виходити з того, що необхідність отримання правово-
го закріплення об’єктивно породжується економічними потребами 
суспільства. Право закріплює реально існуючі економічні відноси-
ни, забезпечуючи їхню стабільність. Відповідність права реально іс-
нуючим економічним відносинам дає змогу зробити висновок щодо 
його ефективності: право ефективне тоді, коли відповідає сутності 
та змісту процесів, що відбуваються в економіці. Коли ж право ви-
ходить за ці межі, воно є неефективним.

Водночас, реформування права і формування національної 
правової системи для забезпечення ринкових перетворень матиме 
позитивні наслідки за умови, що процеси будуть спиратися на еко-
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номічні відносини, які склалися у суспільстві. Суспільні відноси-
ни, основу яких становлять відносини виробництва та споживання 
(тобто вони мають економічний характер), є головним джерелом 
права як соціального регулятора.

Отже, право існує в оточенні різних соціальних явищ, які впли-
вають на нього, відповідно формуються під його впливом. Безпо-
середній зв’язок права і економіки реалізується також через функції 
права, які обумовлюють службове призначення права в суспільстві. 
Серед функцій права важливе місце посідає так звана компенсаційна 
функція через яку можна прослідкувати взаємодію економіки та пра-
ва. Крім того, право виконує і власне економічну функцію. Так, нор-
ми права, регулюючи трудову діяльність громадян, активно вплива-
ють на виробництво і тим самим, виконують економічну функцію.

Економічна функція характерна, зокрема, трудовому праву. Ця 
функція трудового права проявляється в тому, що його норми впли-
вають на економічні відносини, встановлюючи міру праці та міру 
споживання, проводячи диференціацію праці залежно від складнос-
ті, стимулюючи економічними засобами найманих працівників.

Тому можна зробити висновок, що право впливає на економіку, 
по-перше, як чинник упорядкування економічних відносин та еко-
номічних процесів; по-друге, як інструмент здійснення економічної 
політики, як зі сторони держави, так і зі сторони господарюючих 
суб’єктів.

Таким чином, можна зробити наступні висновки: економіка 
впливає на право через виробничі відносини як один з невід’ємних 
елементів її структури, які створюють необхідну основу формуван-
ня права; право впливає на економіку, зокрема, як чинник упоряд-
кування економічних відносин та економічних процесів; як інстру-
мент здійснення економічної політики, як з боку держави, так і з 
боку господарюючих суб’єктів; право закріплює економічні відно-
сини, що складаються в державі, гарантує їх діяльність; право сти-
мулює формування нових економічних відносин; право підтримує і 
охороняє економічні відносини.
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В умовах глобалізації, цінність права набуває нових змістов-
них характеристик. Викликана ринковими силами, власне, глобалі-
зація не забезпечує ні справедливості, ні соціального прогресу. Роль 
права зростає передусім у вказаному аспекті. Глобалізація може 
сприяти прогресивному розвитку людства, збереженню ним влас-
них гуманітарних здобутків лише за умови, що вона надалі розви-
ватиметься на міцній правовій основі [5, с. 130–132].

Література:
1. Okeanova Z. Globalization  – The Priories and Countries’ Development 

Problems // International Scientific Periodical Journal for Economists 
and Jurists «The Genesis of Genius» (Section #8 «Macroeconomics and 
Microeconomics»). – Geneva, Switzerland. – December, 2017. – P. 79–82.

2. Плавич В. П. Дослідження процесу взаємодії права з економікою в умовах 
глобалізації / В. П. Плавич // Правова держава. – 2016. – № 23. – С.  5–11.

3. Плавич В. П. Проблеми сучасного праворозуміння: теоретико
методологічний та філософськоправовий аналіз: [монографія] / 
В.П.Плавич. – Одеса: Астропринт, 2011. – 232 с.

4. Плавич В. П. Проблеми взаємозв’язку, взаємодії та взаємозалежності 
права і економіки (теоретикоправовий аналіз) / В.П.Плавич // 
Міжнародний науковопрактичний конгрес «Объединение экономи
стов и правоведов – ключ к новому этапу развития» (м. Берн, Швейцарія, 
29  листопада 2013 р.) – Т. 2. – Берн, 2013. – С. 121122.

5. Plavich V. Law and Economic Under Globalization (Main Tendencies of 
Development) / V.Plavich // International Scientific Periodical Journal for 
Economists and Jurists «The Genesis of Genius».  – Geneva, Switzerland.  – 
April, 2015. – Р. 129133.

Є. Д. Стрельцова
к. ю. н., доцент, Заслужений працівник освіти України,

доцент кафедри загальноправових дисциплін та міжнародного права
Одеського національного університету імені І.І. Мечникова

МІЖНАРОДНО-ПРАВОВІ ОСНОВИ УНІФІКАЦІЇ 
НАЦІОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА: ЖОРСТКІ І М’ЯКІ 

ПІДСТАВИ

1. Міжнародно-правова уніфікація національного законодав-
ства є одним з найважливіших засобів юридичного забезпечення 
процесів глобалізації. Саме з міжнародно-правовою уніфікацією на-
ціонального законодавства пов’язаний найбільш помітний конфлікт 


